



疫情冲击下交出高含金量答卷,2020年GDP同比增2.3% 我国经济总量首次突破百万亿元

本报讯 (记者祝越) 国家统计局昨天发布数据,初步核算,2020年,我国国内生产总值(GDP)1015986亿元,按可比价格计算,比上年增长2.3%。分季度看,一季度同比下降6.8%,二季度增长3.2%,三季度增长4.9%,四季度增长6.5%。

国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆在昨天举行的国新办新闻发布会上表示,2020年,面对严峻复杂的国内外环境,特别是新冠肺炎疫情严重冲击,我国统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,经济运行稳定恢复,就业民生保障有力,经济社会发展主要目标任务完成情况好于预期。

从生产看,粮食产量再创新高,生猪生产持续较快恢复。全年全国规模以上工业增加值比上年增长2.8%,高技术制造业和装备制造业较快增长。全国服务业生产指数与上年持平,现代服务业增势良好。

▼ 下转第三版
▶ 相关报道刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

奋斗百年路 启航新征程

中国共产党发起组成立地:老渔阳里2号——

星火初燃之地,信仰之路这样启航

开栏的话

明镜所以照形,古事所以知今。本报今起开设“奋斗百年路 启航新征程”专栏,就是为了追忆百年历史,重温伟大梦想,不忘来时路,更从中汲取宝贵经验、优良传统、精神养分,振奋精气神,奋进前行路。

从上海石库门和嘉兴南湖红船出发,中国共产党勇敢地肩负起为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的历史使命,团结带领中国人民,经过艰苦卓绝的伟大斗争,付出重大牺牲,建立人民当家作主的新中国,确立社会主义基本制度。在改革开放伟大进程中,成功开辟了中国特色社会主义道路。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央励精图治、攻坚克难,以巨大的政治勇气和强烈的历史担当,推动党和国家事业取得了历史性成就、发生了历史性变革,引领中国特色社会主义进入新时代。

记录历史伟业、展现百年风华,需要我们走进历史深处、走进人民心中、走进思想高地、走进奋斗一线,生动鲜活讲好中国共产党的故事,齐声唱响共产党好的主旋律,大力营造举国共庆百年华诞、齐心协力开创新局的浓厚氛围。

上海,党的诞生地和初心始发地,在建党百年历程中有着特殊重要地位。本报记者通过扎实采访阐释好建党精神,全面展示上海在我们党革命、建设、改革各个时期的重要贡献;在中央及市委领导下坚守初心使命,传承红色基因的当代实践;贯彻人民城市重要理念的积极探索;立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的生动实践。引导广大干部群众预期更稳、信心更强、干劲更足,进一步坚定听党话跟党走信心决心。

■本报记者 顾一琼
见习记者 王宛艺

南昌路100弄2号,距离渔阳里6号中国社会主义青年团中央机关旧址直线距离118步;距离兴业路76号中国共产党第一次全国代表大会会址858步;距离老成都北路7弄30号中国共产党第二次代表大会会址808步;距离太仓路127号博文女校旧址约1000步……

中国近代历史上,南昌路100弄2号有一个更亲切的称呼:老渔阳里2号。百年前,中国共产党第一个早期组织在这里成立。那些此后遍布整个上海滩的红色足迹,几乎也都由这里起步——中国共产党发起组成立地(《新青年》编辑部),也是第一个中共中央机关办公地。

星火初燃之地,信仰之路由此启航。今天,经过历时两年多的保护性修缮、史料发掘和展陈布设,革命先辈、百年大党“星火初燃”的历史由此从史料、记忆中走出,以生动面貌还原于人们眼前,生动诠释了中国共产党人的初心和信仰,“走得再远,走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。”



中国共产党发起组成立地(《新青年》编辑部)旧址经还原性修缮后,去年7月1日起向公众开放。
均本报记者 袁婧摄



“奋斗百年路 启航新征程”大型主题采访活动启动 生动鲜活讲好中国共产党的故事

黄坤明出席并讲话

新华社北京1月18日电 1月18日,中宣部在国家博物馆举行“奋斗百年路 启航新征程”大型主题采访活动启动仪式。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并讲话,强调隆重庆祝建党百年是党和国家政治生活中的一件大事,要记录历史伟业、展现百年风华,生动鲜活讲好中国共产党的故事,齐声唱响共产党好的主旋律,大力营造举国共庆百年华诞、齐心协力开创新局的浓厚氛围。

黄坤明指出,百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。要走进历史深处,生动讲述老故事、深入挖掘新故事,全面展现百年大党的梦想与追求、情怀与担当,突出展示党的十八大以来党领导人民推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想取得的历史性成就。要走进人民中间,充分反映我们党始终同人民想在一起、干在一起,永远与人民同呼吸、共命运、心连心。要走进思想高地,广泛弘扬各个历史时期铸就的伟大精神,深入挖掘蕴含其中的丰富内涵和时代价值。要走进奋斗一线,展现干部群众团结一心创造美好生活的精神风貌,凝聚立足新阶段、奋进新征程的强大力量。

中央和地方主要媒体的编辑记者代表在北京主会场和各省市分会场参加启动仪式。

出,以生动面貌还原于人们眼前,生动诠释了中国共产党人的初心和信仰,“走得再远,走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。”

星火初燃:在建党过程中发挥了组织发起和联络中心的作用

1920年4月,陈独秀住进环龙路(今南昌路)老渔阳里2号,《新青年》编辑部随之迁入。创刊于1915年的《新青年》诞生于中国内忧外患极其严重的黑暗岁月。彼时,伴随着中国先进分子思想大解放,社会革命风起云涌,《新青年》也逐步从新文化运动的旗帜而成为马克思主义的传播阵地和无产阶级政党理论武装的先导,指引着

时代前进的步伐,为中国第一个共产党组织的产生做好了思想上的准备。

1920年6月,陈独秀、李汉俊、俞秀松、施存统、陈公培5人在老渔阳里2号陈独秀寓所开会,决定成立共产党。会议起草了具有党纲、党章性质的若干文件。这是中国最早建立的共产党组织,它在创建全国统一的无产阶级政党——中国共产党的过程中发挥了组织发起和联络中心的重要作用,起着中国共产党发起组的作用。

共产党早期组织建立后,作为书记的陈独秀决定把《新青年》作为组织的宣传阵地。

1920年9月1日的第八卷第一号,《新青年》全面宣传马克思主义,正式成为中国共产党发起组的机关理论刊物。这一点从第八卷第一号新封面可一探究竟:“画着地球和一东一西紧握着的手。”茅盾曾为此注解:“暗示中国人民与十月革命后的苏维埃俄罗斯必须紧紧团结,也暗示全世界无产阶级团结起来的意思。”

毛泽东在1945年发表过这样一段话:“那个时候有《新青年》杂志,是陈独秀主编的。被这个杂志和五四运动警醒起来的人,后头有一部分进了共产党……可以说是由他们集合起来,这才成立了党……他创造了党,有功。”

随着《新青年》影响力不断扩大,马克思主义的种子不断发芽,越来越多青年站到了马克思主义的大旗之下,共产国际也派代表来中国帮助指导建党。

中国共产党发起组建立后,通过写信联系、派人指导等方式,积极推动各地共产党早期组织的建立,成为各地共产主义者进行建党活动的联络中心。1920年8月到1921年春,先后在武汉、北京、长沙、广州、济南等城市及旅日、旅法华人中建立共产党早期组织。

在共产国际推动下,经中国共产党发起组联络筹备,1921年7月23日中国共产党第一次全国代表大会在上海召开。

转版导读

时时擦亮:沉浸体验,联结历史开创未来

赓续传承:“我愿追随这火光,照亮绚烂的青春年华”

打响“红色文化”品牌,“党的诞生地”成上海鲜亮名片

▶ 刊第二版

张江科学城再迎集成电路重磅项目

张江·兆芯开工,助力浦东“金色中环发展带”开发建设

▶ 刊第二版

强化本市民办培训机构全链条管理

龚正主持市政府常务会议,还研究加强体育场地设施建设等

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,研究进一步强化本市民办培训机构管理,加强体育场地设施建设等。

《上海市民办培训机构设立与管理实施办法》重点对培训机构的设立、组织管理、变更与终止、法律责任等方面进行了规范。会议原则同意《实施办

法》并指出,各部门要各司其职,加强协同、形成合力,强化本市培训机构的链条管理,促进培训市场健康发展。

▼ 下转第五版

推动上海检察工作始终走在前列

全市检察工作会议召开,于绍良出席并讲话

本报讯 全市检察工作会议昨天召开。市委副书记、政法委书记于绍良出席并讲话。

于绍良指出,要更加自觉地以习近平法治思想武装头脑,指导实践、推动工作。

▼ 下转第三版

服务改革发展大局提升审计监督效能

李强主持市委审计委员会会议审议有关制度文件 龚正出席

李强主持市委机构编制委员会会议并讲话 龚正出席

提高职能配置精准性强化工作高效能

本报讯 市委审计委员会昨天下午举行会议。市委副书记、市委审计委员会主任李强主持会议并强调,要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话和在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神以及关于审计工作的重要指示批示精神,充分发挥审计的监督保障作用,以更大力度服务改革发展大局,以更大合力提升审计监督效能,为确保“十四五”开好局、起好步作出更大贡献。

市委副书记、市长、市委审计委员会副主任龚正出席会议并讲话。

会议指出,今年是“十四五”开局之年,全市要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务新发展格局,以推进浦东高水平改革开放和三项重大任务为战略牵引,强化“四大功能”,深化“五个中心”建设,加快建设五个新城,推动城市数字化转型,提升城市能级和核心竞争力。审计工作要胸怀大局大势,聚焦重点关键,找准审计切入点发力点,推动重大政策落地见效,促进资金资产提质增效。

▼ 下转第五版

本报讯 市委机构编制委员会昨天举行会议。市委副书记、市委机构编制委员会主任李强主持会议并讲话。

市委副书记、市长、市委机构编制委员会副主任龚正,市委副书记、市委机构编制委员会副主任于绍良出席会议并讲话。

会议指出,做好今年机构编制工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,提高政治站位,把握大局大势,围绕加强党的全面领导、提升治理效能,更加科学地抓好统筹和调配资源,更加精准服务全市中心工作,更加有效推进治理体系和治理能力现代化,更加有力保障经济社会发展。

会议指出,要不断提高机构编制资源配置效率。坚持优化协同高效原则,以政务服务“一网通办”和城市运行“一网统管”为重点,加快机构内部、机构之间的流程再造,提高职能配置的精准性,强化工作的高效能。坚持围绕中心、服务大局,紧扣高质量发展、高品质生活、高效能治理,积极推进“十四五”发展重点领域体制机制改革创新。

▼ 下转第五版